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9ο Δημοτικό Σχολείο Δράμας 

Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας 
 

 

 
Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του Σχολείου μας συντάχθηκε βάσει της Υ.Α. 

13423/ΓΔ4/04-02-2021 στο ΦΕΚ 491/9-2-2021 τ. Β΄ και εγκρίθηκε, μετά από διαβούλευση, από το 

Σχολικό Συμβούλιο του 9
ου

 Δ.Σ. Δράμας με το υπ. αριθμ. 1/2022-23 πρακτικό του. Κάθε χρόνο πριν 

την έναρξη των μαθημάτων επικαιροποείται κατά τη 1
η
 συνεδρίαση του Σχολικού Συμβουλίου. 

 
Τα βασικά εργαλεία που καθορίζουν το πλαίσιο διαμόρφωσης του Εσωτερικού Κανονισμού Λει- 

τουργίας είναι κυρίως οι σύγχρονες παιδαγωγικές αντιλήψεις και θεωρίες, καθώς και τα παρακάτω 

νομοθετήματα: Το Π.Δ. 79/2017, το Π.Δ. 4692/2020, η Υ.Α. Φ.353.1/324/105657/Δ1/2002- ΦΕΚ 

1340/2002. 
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Εισαγωγή 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας της σχολικής μονάδας περιλαμβάνει τους όρους και κανό- 

νες, κατανομή αρμοδιοτήτων και ευθυνών, δικαιωμάτων και υποχρεώσεων για όλα τα μέλη της σχο- 

λικής κοινότητας έτσι ώστε να διαμορφώνεται στο σχολείο ένα παιδαγωγικό και διδακτικό κλίμα 

που διευκολύνει την απρόσκοπτη, μεθοδική και αποτελεσματική λειτουργία του. 

Σκοπός του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας του Σχολείου είναι: 

α) Η διαμόρφωση και διατύπωση ενός πλαισίου λειτουργίας του, που υποστηρίζει το εκπαιδευτικό 

έργο και την απρόσκοπτη συμμετοχή όλων στην εκπαιδευτική διαδικασία, 

β) Η διαμόρφωση κλίματος, που στηρίζει την ολόπλευρη ανάπτυξη της προσωπικότητας των μαθη- 

τών, 

γ) Η εξασφάλιση της σωματικής ασφάλειας και της συναισθηματικής πλήρωσης όλων των μελών 

της σχολικής κοινότητας. 

 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας κοινοποιείται σε όλους τους γονείς/κηδεμόνες και αναρτά- 

ται στην ιστοσελίδα του Σχολείου με την έναρξη του σχολικού έτους. 

Η ακριβής τήρησή του αποτελεί ευθύνη και υποχρέωση της Διεύθυνσης του Σχολείου, των εκ- 

παιδευτικών, των μαθητών και των γονέων/κηδεμόνων. 

Ο Κανονισμός Εσωτερικής Λειτουργίας του Σχολείου δεν αντιβαίνει στην ισχύουσα νομοθεσία που 

καθορίζει τη λειτουργία του Σχολείου, αλλά την αποσαφηνίζει και είναι πλήρως εναρμονισμένος με 

αυτήν. 

 
 

Ταυτότητα του Σχολείου 

9/θέσιο Δημοτικό Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας Δράμας 

Κωδικός Σχολείου (ΥΠΑΙΘ) 9090078 

Διεύθυνση Στρατηγοπούλου 2 Δράμα τ.κ. 66100 

Τηλέφωνο 2521032400 e-mail mail@9dim-dramas.dra.sch.gr 

Διευθυντής Σχολικής Μονάδας Βενέτης Ν. Στάικογλου 

Πρόεδρος Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων Δήμητρα Στεφανίδου 

mailto:mail@9dim-dramas.dra.sch.gr
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1. Προσέλευση – παραμονή στο Σχολείο και αποχώρηση από αυτό 

 
 

Το σχολείο αποτελεί το φυσικό χώρο αγωγής και μάθησης, γιατί ακριβώς εξασφαλίζει τις προϋπο- 

θέσεις συγκεκριμένης κι οργανωμένης προσπάθειας για την επίτευξη των στόχων της αγωγής. Γι' 

αυτό πρέπει η συμμετοχή των μαθητών να είναι τακτική, ενεργός και συστηματική. Η ελλιπής φοί- 

τηση των μαθητών, υπονομεύει το σχολικό έργο και δυσχεραίνει την πρόοδο τους. 

Η φοίτηση των μαθητών, σύμφωνα με την ισχύουσα Νομοθεσία, είναι υποχρεωτική. 

 
Οι μαθητές τηρούν το ωράριο του καθημερινού προγράμματος – ιδίως τηρούν την ώρα έναρξης των 

μαθημάτων και κάθε άλλης σχολικής εκδήλωσης (πρωινή προσευχή, εορταστικές εκδηλώσεις, εκ- 

παιδευτικές εξορμήσεις, εκδρομές κ.ά.). 

Η απουσία από τα μαθήματα δικαιολογείται μόνον όταν συντρέχει σοβαρός λόγος (ασθένεια, έκτα- 

κτα οικογενειακά γεγονότα κ.ά.) και μετά από την επικοινωνία του γονέα/κηδεμόνα με το σχολείο. 

Για τη συμμετοχή των μαθητών στο μάθημα της Φυσικής Αγωγής, καθώς και τις αθλητικές δραστη- 

ριότητες του σχολείου, είναι απαραίτητη η συμπλήρωση Ατομικού Δελτίου Υγείας (Α.Δ.Υ.Μ.) για 

τους μαθητές των Α΄ και Δ΄ τάξεων και θα πρέπει να προσκομίζεται έγκαιρα, εντός των χρονικών 

ορίων που ορίζονται από το Σύλλογο Διδασκόντων (11 Σεπτεμβρίου του κάθε σχολικού έτους). 

 

 
1.α. Άφιξη στο Σχολείο 

Η έγκαιρη προσέλευση βοηθά στην εύρυθμη λειτουργία του Σχολείου. Η άφιξη των μαθητών το 

πρωί ξεκινά στις 07:55 και ολοκληρώνεται έως τις 08:10, όταν χτυπά το κουδούνι. Μαθητής ο ο- 

ποίος προσέρχεται πριν από την προκαθορισμένη ώρα παραμένει στον χώρο με ευθύνη δική του ή 

των ενηλίκων που τον συνοδεύουν. 

Ενήλικες που συνοδεύουν μαθητές δεν εισέρχονται στο χώρο του Σχολείου και αποχωρούν μόλις 

χτυπήσει το κουδούνι της έναρξης των μαθημάτων. 

Οι γονείς που χρησιμοποιούν τροχοφόρα θα πρέπει να τηρούν τις διατάξεις του Κώδικα Οδικής Κυ- 

κλοφορίας και να συμμορφώνονται με τις υποδείξεις της Διεύθυνσης του Σχολείου και τις αποφά- 

σεις του Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων. Ιδιαίτερα απαγορεύεται η στάθμευση μπροστά ή και 

κοντά στην κεντρική είσοδο του Σχολείου και πάνω στις διαβάσεις πέριξ του εξωτερικού χώρου του 

σχολείου. 

Τα παιδιά κάθε τμήματος κατά την προσέλευσή τους, παραμένουν σε συγκεκριμένο, προσδιορισμέ- 
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νο χώρο στο προαύλιο αποφεύγοντας τον συγχρωτισμό με μαθητές άλλων τμημάτων μέχρι την εί- 

σοδό τους στις αίθουσες. Ο Διευθυντής είναι υποχρεωμένος για την ασφάλεια των παιδιών να δια- 

τηρεί τις θύρες εισόδου και εξόδου του σχολείου κλειστές καθ’ όλη τη διάρκεια λειτουργίας του 

σχολείου (Π.Δ.79/2017). 

 
1.β. Συγκέντρωση Μαθητών/τριών – Προσευχή 

Πριν από την έναρξη των μαθημάτων πραγματοποιείται κοινή προσευχή των μαθητών και του διδα- 

κτικού προσωπικού στο προαύλιο του σχολείου με ευθύνη των εκπαιδευτικών που εφημερεύουν. 

Αλλόθρησκοι και ετερόδοξοι μαθητές έχουν δικαίωμα να μη μετέχουν στην πρωινή προσευχή, οφεί- 

λουν όμως να βρίσκονται στο χώρο του σχολείου όσο αυτή διαρκεί και να σέβονται την ιερότητα 

της στιγμής. 

 
1.γ. Διάλειμμα Μαθητών 

Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος οι μαθητές βγαίνουν στο προαύλιο, στο χώρο που έχει καθορι- 

στεί για κάθε τάξη. Ο κάθε εκπαιδευτικός θα πρέπει να φροντίζει για τον αερισμό και την καθαριό- 

τητα της τάξης του. Δεν επιτρέπεται η παραμονή των μαθητών στις αίθουσες ή στους διαδρόμους 

του σχολείου. Σε περίπτωση κακοκαιρίας ορίζεται από τους δασκάλους ο χώρος παραμονής των μα- 

θητών. Κανένας και για κανένα λόγο δε μένει μέσα στην αίθουσα μόνος του. 

 
Το διάλειμμα είναι χρόνος παιχνιδιού κι ανάπτυξης κοινωνικών σχέσεων, αλλά και χρόνος ικανο- 

ποίησης σωματικών αναγκών. Οι μαθητές παίζουν χωρίς να τσακώνονται και για οποιοδήποτε πρό- 

βλημα που πιθανόν αντιμετωπίσουν απευθύνονται στους εφημερεύοντες δασκάλους που βρίσκονται 

στο προαύλιο. Μόλις χτυπήσει το κουδούνι για μάθημα προσέρχονται στον χώρο συγκέντρωσης και 

περιμένουν να του παραλάβει και να τους συνοδέψει στην αίθουσα διδασκαλίας ο εκπαιδευτικός που 

διδάσκει την ώρα εκείνη. Ανεβαίνουν προσεκτικά στην αίθουσα χωρίς να τρέχουν ή να σπρώχνο- 

νται, όσοι έχουν γυμναστική παραμένουν στο προαύλιο. 

 
Για οποιοδήποτε θέμα, παιδαγωγικό, διδακτικό ή διοικητικό, απευθύνονται στον ανάλογο εκπαιδευ- 

τικό της τάξης ή της ειδικότητας. Σε περίπτωση που παρίσταται ανάγκη, απευθύνονται στο διευθυ- 

ντή του σχολείου. 

 
1.δ. Αποχώρηση από το Σχολείο 
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Οι μαθητές δε φεύγουν σε καμία περίπτωση πριν από τη λήξη των μαθημάτων χωρίς άδεια. Αν πα- 

ρουσιαστεί ανάγκη αναχώρησης κατά τη διάρκεια του σχολικού ωραρίου (π.χ. ασθένεια) γίνεται πά- 

ντοτε με τη συνοδεία γονέα ή κηδεμόνα και φυσικά, αφού ενημερωθεί γι’ αυτό ο εκπαιδευτικός της 

τάξης ή ο διευθυντής και αφού ο κηδεμόνας υπογράψει στο βιβλίο «Πρόωρης Αποχώρησης». 

 
Η αποχώρηση των τάξεων Α΄, Β΄ και Γ΄ γίνεται σταδιακά από τις 13:10΄, ενώ των υπόλοιπων τάξε- 

ων Δ΄, Ε΄, ΣΤ΄από τις 13:15΄ προκειμένου να αποφευχθεί ο συνωστισμός των μαθητών. 

 
Οι μαθητές που συνοδεύονται καθημερινά κατά την αποχώρησή τους δεν φεύγουν ποτέ από το Σχο- 

λείο, πριν από την άφιξη του συνοδού τους. Οι εφημερεύοντες εκπαιδευτικοί μεριμνούν για την α- 

σφαλή αποχώρηση των παιδιών έως και 10 λεπτά μετά τη λήξη των μαθημάτων. Οι εκπαιδευτικοί 

που διδάσκουν την τελευταία ώρα αποχωρούν από την τάξη αφού έχουν αποχωρήσει όλοι οι μαθη- 

τές από αυτή. 

 
Η ευθύνη για την ασφάλεια των παιδιών μετά το ωράριο λειτουργίας βαραίνει αποκλειστικά το γο- 

νέα/κηδεμόνα. Οι γονείς-κηδεμόνες είναι υποχρεωμένοι να γνωρίζουν το ωράριο των παιδιών τους 

και να ενημερώνονται από τις ανακοινώσεις του Σχολείου. 

 
Σε περίπτωση που, λόγω υπαιτίου κωλύματος, ο συνοδός αδυνατεί να βρίσκεται στο Σχολείο την 

ώρα αποχώρησης, οφείλει να ενημερώσει τηλεφωνικά τη Διεύθυνση του Σχολείου. Για τους μαθη- 

τές/τριες που παραμένουν πέραν του 10λεπτου οι εφημερεύοντες εκπαιδευτικοί ενημερώνουν τον 

Διευθυντή ή την Υποδιευθύντρια και μόνο μετά τη συναίνεσή τους αποχωρούν. 

 
Οι ενήλικες που συνοδεύουν τους μαθητές κατά την αποχώρησή τους, τους περιμένουν έξω από την 

είσοδο του Σχολείου και πρέπει να προσέρχονται έγκαιρα για την παραλαβή τους. Κάθε καθυστέρη- 

ση δημιουργεί κινδύνους για την ασφάλεια των μαθητών που σχολούν, αλλά και για όσους συνεχί- 

ζουν στο Ολοήμερο Πρόγραμμα. 

 
Σε περίπτωση ασθενείας, η επάνοδος του μαθητή στο Σχολείο, και ιδιαίτερα όταν η ασθένεια ήταν 

μεταδοτική, γίνεται εφόσον ο μαθητής δεν παρουσιάζει κανένα από τα συμπτώματα της ασθένειας 

τουλάχιστον για ένα εικοσιτετράωρο. 
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1. ε. Ολοήμερο Πρόγραμμα 

Οι μαθητές το πρωί αφήνουν τα τσαντάκια με το φαγητό τους στην αίθουσα του ολοήμερου, τοπο- 

θετώντας τα στο ψυγείο, εάν χρειάζεται. Τα σκεύη πρέπει να είναι κατάλληλα μεταλλικά να μπο- 

ρούν να ζεσταθούν στον φούρνο ή στον φούρνο μικροκυμάτων. 

Το Ολοήμερο πρόγραμμα αποτελεί συνέχεια του πρωινού προγράμματος. Η φοίτηση των μαθητών 

που είναι γραμμένοι στο Ολοήμερο πρόγραμμα είναι υποχρεωτική μετά την λήξη του πρωινού τους 

προγράμματος. 

Οι γονείς/κηδεμόνες ενημερώνουν έγκαιρα για τυχόν απουσία. Οι άνευ λόγου συνεχείς απουσίες 

αποτελούν αίτιο διακοπής φοίτησης. 

Τηρείται το ωράριο αποχώρησης όπως έχει δηλωθεί από τους γονείς/κηδεμόνες. Οι μαθητές αποχω- 

ρούν με την συνοδεία των ενηλίκων που έχουν δηλωθεί. Σε περίπτωση που θα τους παραλάβει τους 

άλλο πρόσωπο, πρέπει να έχει προηγηθεί ενημέρωση. 

Η ανανέωση εγγραφής στο Ολοήμερο τμήμα του Σχολείου γίνεται το τελευταίο δεκαήμερο του Νο- 

εμβρίου και το πρώτο δεκαήμερο του Φεβρουαρίου. 

 

 
 

2. Συμπεριφορά μαθητών – Παιδαγωγικός έλεγχος 

 
 

2. α. Τα δικαιώματα των μαθητών 

Κάθε μαθητής δικαιούται: 

 Να απολαμβάνει το σεβασμό των εκπαιδευτικών και των συμμαθητών του τόσο κατά την 

ώρα του μαθήματος στην τάξη, όσο και κατά το χρόνο εκτός τάξης (διαλείμματα, μετακίνη- 

ση με τα σχολικά λεωφορεία, περίπατοι, εκδρομές κ.λ.π.). 

 Να ζητά διευκρινίσεις για το μάθημα, να διατυπώνει σκέψεις και κρίσεις, να εκφράζει απορί- 

ες και γενικότερα να επιδιώκει την πληρέστερη κατανόηση του μαθήματος. 

 Να παίρνει μέρος σε όλες τις σχολικές και εξωσχολικές δραστηριότητες του σχολείου (εκ- 

δρομές, θεατρικές επισκέψεις, ανταλλαγές, σχολικές γιορτές, εκπαιδευτικά προγράμματα, 

αθλητικές συναντήσεις, διαγωνισμούς επιστημονικών και κοινωνικών φορέων κ.λ.π.). 

 Να παρακολουθεί την ενισχυτική διδασκαλία του σχολείου, αν οι εκπαιδευτικοί του κρίνουν 

ότι είναι απαραίτητη ή χρήσιμη. Ακόμα δικαιούται να ζητήσει τη βοήθεια του εκπαιδευτικού 

του σε προσωπική βάση, ώστε να επιλύσει συσσωρευμένες απορίες για το μάθημα και να ζη- 

τήσει απαντήσεις, διευκρινήσεις κ.λ.π. που θα τον διευκολύνουν να παρακολουθήσει καλύ- 
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τερα την εξέλιξη του συγκεκριμένου μαθήματος. Η βοήθεια αυτή μπορεί να δοθεί, ύστερα 

από συνεννόηση με τον εκπαιδευτικό, στο τέλος του ημερησίου προγράμματος, ή στο χρόνο 

που θα θεωρήσει ο εκπαιδευτικός κατάλληλο και φυσικά στο χώρο του σχολείου 

 Να λαμβάνει γνώση του αξιολογημένου γραπτού δοκιμίου του (test, ωριαίο διαγώνισμα 

κ.λ.π.) και να ζητά καλόπιστα διευκρινίσεις για το βαθμό του. 

 
2.β. Φοίτηση και συμπεριφορά μαθητών 

Οι μαθητές δεν πρέπει να απουσιάζουν από το Σχολείο χωρίς σοβαρό λόγο. 

Κατά τη διάρκεια των μαθημάτων, η συμπεριφορά των μαθητών θα πρέπει να είναι ευγενική και 

κόσμια προς δασκάλους και συμμαθητές. 

Θα πρέπει να φροντίζουν να κρατούν καθαρά τα σχολικά τους βιβλία και τετράδια και να έχουν τα 

απαραίτητα για το καθημερινό πρόγραμμά τους. Δεν επιτρέπεται να τρέχουν στους διαδρόμους του 

Σχολείου ούτε να κατεβαίνουν πηδώντας τις σκάλες. 

Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος, όλοι οι μαθητές βγαίνουν στο προαύλιο με σειρά και κατά τά- 

ξεις. Δεν επιτρέπεται η παραμονή τους στις αίθουσες ή στους διαδρόμους, εκτός αν τους δοθεί ειδι- 

κή άδεια. 

Σε περίπτωση κακοκαιρίας ορίζεται από τους δασκάλους ο χώρος παραμονής των μαθητών, ανάλο- 

γα με το είδος και την ένταση των καιρικών φαινομένων και τις αποφάσεις που έχουν ληφθεί για 

αυτούς τους λόγους από τον Σύλλογο Διδασκόντων. Κανένας και για κανένα λόγο δε μένει μέσα 

στην αίθουσα μόνος του. 

Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος ή τις ώρες που παραμένουν στο Ολοήμερο τμήμα, δεν επιτρέπε- 

ται να εισέρχονται σε άλλες αίθουσες ή βοηθητικούς χώρους του Σχολείου, ούτε να γράφουν ή να 

ζωγραφίζουν άσκοπα στους πίνακες. 

Μόλις χτυπήσει το κουδούνι για έξοδο, οι μαθητές δεν σηκώνονται ούτε αποχωρούν, πριν δοθεί η 

άδεια του δασκάλου τους. Μόλις χτυπήσει το κουδούνι για μάθημα, προσέρχονται στον χώρο συ- 

γκέντρωσης χωρίς να τρέχουν ή να σπρώχνονται και συνοδεύονται στην τάξη από τον εκπαιδευτικό 

που διδάσκει εκείνη την ώρα στο τμήμα. Όσοι έχουν Γυμναστική παραμένουν σε γραμμές στο 

προαύλιο του Σχολείου. 

Χρησιμοποιούν μόνο τις τουαλέτες των μαθητών σύμφωνα με το φύλο τους και τηρούν τους στοι- 

χειώδεις κανόνες υγιεινής (π.χ. τα χαρτιά στους κάδους, τακτικό πλύσιμο χεριών, κλείσιμο της βρύ- 

σης). Δεν εισέρχονται σε τουαλέτες άλλου φύλου, ούτε σε αυτές των εκπαιδευτικών για κανένα λό- 

γο. 
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Απαγορεύεται η παραμονή των μαθητών στις τουαλέτες για χρόνο περισσότερο από τον απαιτούμε- 

νο για λόγους κυρίως υγιεινής. Αυτονόητο είναι ότι στις τουαλέτες, για κανέναν λόγο, δεν εισέρχο- 

νται περισσότεροι από ένας μαθητές,   καθ’ όλη τη διάρκεια της μέρας, είτε του διαλείμματος είτε 

του μαθήματος. 

Οι μαθητές δεν επιτρέπεται να φέρνουν στο Σχολείο σημαντικά χρηματικά ποσά, αντικείμενα πολύ- 

τιμα ή επικίνδυνα. Τα κινητά τηλέφωνα απαγορεύονται αυστηρά στο Σχολείο, όπως και στις διδα- 

κτικές επισκέψεις και στις εκδρομές (Υ.Α.132328/Γ2/7-12-2006 & 100553/Γ2/4-9-2012). 

Η χρήση και κατοχή μέσων καταγραφής εικόνας και ήχου δεν επιτρέπεται στο χώρο του Σχολείου. 

Ενημερώνουν αμέσως τον δάσκαλο τους, αν ενοχληθούν από κάποιον ενήλικα εντός του Σχολείου. 

 
2.γ. Αποκλίσεις στη συμπεριφορά των μαθητών. 

 
Αποκλίσεις από τη δημοκρατική συμπεριφορά, τους κανόνες του σχολείου, τους όρους της ισότιμης 

συμμετοχής στη ζωή του Σχολείου, από τον οφειλόμενο σεβασμό στον/στην εκπαιδευτικό, στη σχο- 

λική περιουσία, στον συμμαθητή/τη συμμαθήτρια, πρέπει να θεωρούνται σχολικά παραπτώματα. 

Τα σχολικά παραπτώματα θα αντιμετωπίζονται από το σχολείο, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθε- 

σία και με γνώμονα την αρχή ότι η κατασταλτική αντιμετώπιση αυτών των φαινομένων πρέπει να 

είναι η τελευταία επιλογή, χωρίς όμως να αποκλείεται ως παιδαγωγικό μέτρο. 

Τα θέματα παραβατικής συμπεριφοράς των μαθητών/ μαθητριών στο Σχολείο αποτελούν αντικείμε- 

νο συνεργασίας του/της εκπαιδευτικού της τάξης με τον Διευθυντή της σχολικής μονάδας, τον Σύλ- 

λογο Διδασκόντων/Διδασκουσών   και   τον   Σύμβουλο   Εκπαίδευσης,   προκειμένου   να υπάρξει 

η καλύτερη δυνατή παιδαγωγική αντιμετώπισή τους. Σε κάθε περίπτωση και πριν από οποιαδήποτε 

απόφαση, λαμβάνεται υπόψη η βασική αρχή του σεβασμού της προσωπικότητας και των δικαιωμά- 

των του παιδιού. 

2. γ. Παιδαγωγικά μέτρα που προβλέπονται για τους μαθητές 

 
Βασικός στόχος της σχολικής κοινότητας για την προώθηση του παιδαγωγικού έργου είναι η ανά- 

πτυξη σε κάθε μαθητή της ικανότητας της αυτοπειθαρχίας στην τήρηση των κανόνων. Όλα τα μέρη 

της σχολικής κοινότητας πρέπει να σέβονται και να τηρούν τον κανονισμό λειτουργίας του σχολεί- 

ου. Όλοι πρέπει να γνωρίζουν ποια συμπεριφορά είναι ανεκτή και ποια όχι από το σχολείο. 
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Όταν ένας μαθητής παραβιάζει συνειδητά και συστηματικά τους κανόνες συμπεριφοράς, προβλέπο- 

νται μέτρα ανάλογα με τις πράξεις και τη συμπεριφορά του. 

Τα πειθαρχικά μέτρα: 

 
 Επιβάλλονται μόνο όταν ο δάσκαλος έχει εξαντλήσει όλα τα παιδαγωγικά μέσα που βασίζο- 

νται στον διάλογο και την πειθώ με το μαθητή και τους γονείς. 

 Δεν προσβάλλουν την αξιοπρέπεια και την προσωπικότητα του μαθητή. 

 Δε χρησιμοποιούνται ως απειλές ή εκφοβισμό, αλλά ως συνέπεια. 

 Επιβάλλονται πρωτίστως για την προσωπική νουθεσία και όφελος του μαθητή, αλλά και για 

να εξασφαλιστεί η ασφάλεια των μαθητών και η εύρυθμη λειτουργία του σχολείου. 

 Δεν επιβάλλεται σαν ποινή και ούτε χρησιμοποιείται ως απειλή, η μείωση της βαθμολογίας 

στα μαθήματα. 

Τα είδη των πειθαρχικών μέτρων επιβάλλονται στο μαθητή ανάλογα με την παραβατική συμπερι- 

φορά του από το δάσκαλο, το διευθυντή και το σύλλογο διδασκόντων συνοπτικά είναι τα παρακάτω: 

 Παρατήρηση από το δάσκαλο ( 1η και 2η ). 

 
 Επίπληξη από το δάσκαλο. 

 
 Παρατήρηση από το διευθυντή και τηλεφωνική ενημέρωση του γονέα ή κηδεμόνα. 

 
 Επίπληξη από το διευθυντή και κλήση του γονέα ή κηδεμόνα στο σχολείο για κοινή αντιμετώπιση 

του προβλήματος. 

Εάν, παρά τη λήψη των παραπάνω μέτρων παιδαγωγικού ελέγχου, ο μαθητής δεν βελτιώσει τη συ- 

μπεριφορά του και συνεχίζει να παρουσιάζει την ίδια παραβατικότητα, τότε το θέμα παραπέμπεται 

προς συζήτηση στο Σύλλογο Διδασκόντων, ο οποίος καλείται να αντιμετωπίσει το πρόβλημα και 

προχωρεί στις παρακάτω ενέργειες: 

 Καλεί τους γονείς ή κηδεμόνες του μαθητή και μαζί προσπαθούν να αντιμετωπίσουν το πρό- 

βλημα. 

 Καλεί τον Σύμβουλο Εκπαίδευσης και σε συνεργασία με τους γονείς ή κηδεμόνες, προσπα- 

θούν να αντιμετωπίσουν το πρόβλημα. 
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 Έχει τη δυνατότητα, αν το κρίνει σκόπιμο, να ζητήσει τη βοήθεια παιδοψυχολόγου ή άλλου 

ειδικού επιστήμονα, ή του ΚΕΔΑΣΥ με τη σύμφωνη γνώμη και συνεργασία του γονέα ή κη- 

δεμόνα. 

 Μετά τη αναλυτική εξέταση του θέματος και τη λήψη όλων των απαιτούμενων μέτρων, ο 

Σύλλογος Διδασκόντων παίρνει την τελική απόφαση με τη σύμφωνη γνώμη του Συμβούλου 

Εκπάιδευσης, οι οποίοι μπορούν να συναποφασίσουν, αν το πρόβλημα είναι ιδιαίτερα σοβα- 

ρό και επαναλαμβανόμενο, την αλλαγή τμήματος του μαθητή ή την αλλαγή σχολικού περι- 

βάλλοντος. 

3. Πρόληψη φαινομένων Βίας και Σχολικού Εκφοβισμού 

 
Οι μαθητές, κατά τα διαλείμματα, για οποιοδήποτε πρόβλημα αντιμετωπίζουν, οφείλουν να απευθύ- 

νονται στους εφημερεύοντες δασκάλους που βρίσκονται στο προαύλιο. Επιβάλλεται να παίζουν χω- 

ρίς να τσακώνονται ή να χειροδικούν ή να ασκούν οποιουδήποτε είδους βία (λεκτική, σωματική, ψυ- 

χολογική, διαδικτυακή) προς τους συμμαθητές τους. 

Η βία απαγορεύεται κάτω από οποιεσδήποτε συνθήκες και τιμωρείται αυστηρά. Οι συγκρούσεις επι- 

λύονται μέσω του διαλόγου κι όχι μέσω της ισχύος σε βάρος των αδυνάτων. 

Κανείς δεν προσβάλλει τους συμμαθητές του για λόγους σωματικούς (π.χ. για το ύψος ή το βάρος 

τους), εθνικούς (π.χ. για την καταγωγή τους από άλλη χώρα), θρησκευτικούς (π.χ. τους αλλόθρη- 

σκους), μαθησιακούς (καλοί ή λιγότεροι καλοί μαθητές) ή φυλετικούς (π.χ. φυλετική καταγωγή, 

χρώμα δέρματος, μαλλιών). 

Δεν θα πρέπει να διαδίδουν φήμες για συμμαθητές τους, ούτε να τους αποκλείουν από ομαδικές 

δράσεις του Σχολείου, παρακινώντας και άλλους να κάνουν το ίδιο, ή να τους ειρωνεύονται και να 

τους ασκούν κακόβουλη κριτική. 

Θα πρέπει να σέβονται την περιουσία των άλλων και να είναι ιδιαίτερα προσεκτικοί με τα ξένα 

πράγματα. 

Θα πρέπει να βοηθούν τους μαθητές των μικρών τάξεων στα προβλήματα που τυχόν αντιμετωπίζουν 

(π.χ. να τους δίνουν χώρο για παιχνίδι ή αν έχουν τραυματιστεί) και τους νέους μαθητές του Σχολεί- 

ου, δείχνοντάς τους ότι είναι καλοδεχούμενοι στο νέο περιβάλλον. Γενικά οι μεγαλύτεροι μαθητές 

θα πρέπει λειτουργούν ως θετικά πρότυπα στους μικρότερους. 
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Θα πρέπει να συμπεριφέρονται φιλικά σε όλους τους συμμαθητές τους και να προστατεύουν ενεργη- 

τικά όσους δέχονται πειράγματα ή άλλου είδους βία, καταγγέλλοντας στους δασκάλους εκείνους 

τους μαθητές που συμπεριφέρονται με άσχημο τρόπο. 

 

 
4. Σχολικές Εκδηλώσεις – Δραστηριότητες 

 
 

Οι σχολικές γιορτές, εθνικές, θρησκευτικές ή άλλου τύπου (π.χ. λήξης σχολικού έτους) καθώς και οι 

διδακτικές επισκέψεις αποτελούν μέρος της σχολικής ζωής και βοηθούν στην αποτελεσματική 

πραγμάτωση του σχολικού έργου, γι’ αυτό οι μαθητές απουσιάζουν από αυτές μόνο αν έχουν πολύ 

σοβαρό λόγο. 

Η συμπεριφορά και οι υποχρεώσεις των μαθητών κατά τη διάρκειά τους είναι ανάλογη με εκείνη 

κατά το υπόλοιπο σχολικό πρόγραμμα. 

Σε περίπτωση διδακτικής επίσκεψης, τηρείται γενικά το ημερήσιο σχολικό διδακτικό ωράριο, ενώ, 

για κάθε αλλαγή, θα υπάρχει ενημέρωση, εκ των προτέρων, προς γονείς και μαθητές. 

Στις σχολικές γιορτές, το ωράριο διαμορφώνεται κατά περίπτωση και οι γονείς ενημερώνονται εκ 

των προτέρων για το πρόγραμμα της γιορτής. 

Το Σχολείο είναι ανοικτό σε επισκέψεις ειδικών ή επαγγελματιών που καλούνται να μιλήσουν για 

συγκεκριμένα θέματα. 

 

 

5. Συνεργασία Σχολείου - Οικογένειας - Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων 

 
 

5.α. Γονείς και Κηδεμόνες των μαθητών/μαθητριών 

Το Σχολείο πρέπει να βρίσκεται σε αγαστή συνεργασία με την οικογένεια του μαθητή/της μαθήτρι- 

ας, με τον Σύλλογο Γονέων και Κηδεμόνων και Φορέων, των οποίων όμως ο ρόλος πρέπει να είναι 

διακριτός. 

Γονείς - Κηδεμόνες Φυσικοί κηδεμόνες του μαθητή είναι ο πατέρας και η μητέρα του, εφόσον κα- 

τοικούν στην ίδια πόλη που βρίσκεται το σχολείο. Διαφορετικά, θα πρέπει να ορίσουν οι ίδιοι με έγ- 

γραφη δήλωση τον κηδεμόνα του μαθητή. 

Οι γονείς- κηδεμόνες εγγράφουν το μαθητή στο σχολείο, επικοινωνούν συχνά με το διευθυντή και 

με τους εκπαιδευτικούς της τάξης, παρακολουθούν με ενδιαφέρον τη φοίτηση, το ήθος και τη σχολι- 

κή επίδοση και ενημερώνουν υπεύθυνα το σχολείο για όλα τα ζητήματα τα οποία σχετίζονται με το 
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μαθητή και επηρεάζουν τη συμπεριφορά του στο σχολείο. Ιδιαίτερα πρέπει γνωστοποιούν στο δά- 

σκαλο της τάξης και στο διευθυντή κάθε ιδιαιτερότητα που αφορά τη σωματική και ψυχική υγεία 

του μαθητή. 

Οι γονείς-κηδεμόνες δικαιούνται να έχουν πλήρη και υπεύθυνη ενημέρωση για το παιδί τους και για 

αυτό ενημερώνονται τακτικά για την πρόοδο και συμπεριφορά του παιδιού τους από το δάσκαλο της 

τάξης. Για το λόγο αυτό ο εκπαιδευτικός ορίζει ημερομηνία κι ώρα τακτικής συνάντησης κι επικοι- 

νωνίας. Για οποιοδήποτε παιδαγωγικό ή διδακτικό θέμα αλληλοενημέρωσης γονέων και εκπαιδευτι- 

κών, πραγματοποιείται ανάλογη συνάντηση, σε χρόνο μη διδακτικής εργασίας. Για οποιαδήποτε έ- 

κτακτη περίπτωση οι γονείς επικοινωνούν τηλεφωνικά με το σχολείο (25210 92261) και κανονίζουν 

ραντεβού με τη Διεύθυνση. 

Οι γονείς οφείλουν να προσέρχονται στο σχολείο στις παρακάτω περιπτώσεις: 

 Μια φορά το μήνα για να πληροφορούνται την πρόοδο και τη διαγωγή των μαθητών. 

 Στο τέλος κάθε τριμήνου για τη βαθμολογία. Επισημαίνεται ότι σε περίπτωση αδυναμίας 

προσέλευσης, οι έλεγχοι θα δίνονται μετά από τηλεφωνική επικοινωνία του γονέα - κηδεμό- 

να με τον εκπαιδευτικό της τάξης. 

 Όσες φορές κληθούν εκτάκτως από τον διευθυντή ή τον εκπαιδευτικό της τάξης 

 Στις πολιτιστικές εκδηλώσεις του Σχολείου 

 Στις ειδικές συγκεντρώσεις Γονέων και Κηδεμόνων 

 Κάθε φορά που δημιουργείται ένα θέμα το οποίο σχετίζεται με ένα συγκεκριμένο μαθητή και 

πρόκειται να απασχολήσει το σχολείο, ο πρώτος που ενημερώνεται είναι ο γονέας - κηδεμό- 

νας, ο οποίος με τη σειρά του θα πρέπει να συνεργαστεί με το σχολείο. 



Για τη συμμετοχή του μαθητή σε ορισμένες σχολικές εκδηλώσεις είναι απαραίτητο να υπάρχει έ- 

γκριση του κηδεμόνα, όπως ορίζεται από την κείμενη νομοθεσία. Επίσης το σχολείο μπορεί να ζη- 

τήσει τη γνώμη ή την έγκριση του Γονέα - Κηδεμόνα για κάποιες άλλες εκδηλώσεις, για τις οποίες 

δεν υπάρχει σχετική πρόβλεψη. 

Οι γονείς-κηδεμόνες οφείλουν να διαβάζουν προσεκτικά όλες τις ανακοινώσεις που μεταφέρουν οι 

μαθητές στο σπίτι ή στέλνονται μέσω μηνυμάτων από την ηλεκτρονική πλατφόρμα του Myschool ή 

στην ενημερωμένη ιστοσελίδα του σχολείου. 

Κανένας ενήλικας δεν έχει δικαίωμα να επιπλήττει ή να τιμωρεί ή να νουθετεί παιδί στο χώρο του 

σχολείου. Για οποιοδήποτε θέμα προκύπτει ενημερώνουν το δάσκαλο της τάξης ή το διευθυντή οι 

οποίοι και θα διευθετήσουν το θέμα. 
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Κανείς ανήλικος ή ενήλικος δεν έχει δικαίωμα να βρίσκεται στο κτίριο ή στο προαύλιο του σχολείου 

χωρίς να έχει πάρει άδεια (με εξαίρεση την περίπτωση επείγουσας πρωινής ενημέρωσης εκπαιδευτι- 

κού από γονέα για κάποιο έκτακτο γεγονός). 

Οι γονείς - κηδεμόνες που συνοδεύουν τα παιδιά τους στο σχολείο το πρωί, αφού βεβαιωθούν ότι 

αυτά εισήλθαν στο προαύλιο, αποχωρούν. Η επίσκεψη και η παραμονή των γονέων στις αίθουσες, 

την ώρα του μαθήματος δεν επιτρέπεται. 

Οι γονείς εισέρχονται στο σχολείο μόνο κατά τις προγραμματισμένες ώρες συναντήσεων με τους 

εκπαιδευτικούς των τάξεων και μετά από άδεια του Διευθυντή. 

Οι γονείς και κηδεμόνες οφείλουν να συμπεριφέρονται προς όλους τους εκπαιδευτικούς με τη δέου- 

σα ευγένεια, σοβαρότητα, ευπρέπεια και σεβασμό που επιβάλλει το λειτούργημά τους και ο χώρος 

του Σχολείου. 

 
Όταν παιδιά εκφράζουν παράπονα για το Σχολείο ή για τους συμμαθητές τους τα ακούν προσεκτικά, 

χωρίς να παίρνουν άμεσα θέση, αν δε βεβαιωθούν πώς έχει το θέμα. Συχνά τα παιδιά, προκειμένου 

να δικαιολογηθούν ή επειδή αντιλαμβάνονται τα γεγονότα με τρόπο διαφορετικό απ’ ό,τι οι μεγάλοι, 

μεταφέρουν ανακρίβειες ή παρουσιάζουν τη μισή αλήθεια, και όσο γίνονται πιστευτά, τόσο συνεχί- 

ζουν. Στη συνέχεια οι γονείς/κηδεμόνες απευθύνονται στο Σχολείο για να ακούσουν και την άλλη 

άποψη, στην περίπτωση που το παράπονο έχει να κάνει με αυτό, ή προκειμένου το Σχολείο να ανα- 

λάβει τη διερεύνηση και τη διευθέτηση του θέματος, αν υπάρχει διαφορά με άλλο παιδί. 

Τα αρνητικά σχόλια προς το Σχολείο, έστω και άθελα, βλάπτουν και το παιδί. 

 
 

Ενήλικας δεν έχει δικαίωμα να νουθετεί, να επιπλήττει ή να τιμωρεί οποιοδήποτε παιδί στον χώρο 

του Σχολείου. Όταν υπάρχει πρόβλημα, το συζητά πρώτα με τον υπεύθυνο εκπαιδευτικό του μαθητή 

που το δημιουργεί και στη συνέχεια, αν δεν επιλυθεί,  με τον Διευθυντή. 

Γενικότερα, κανένας ανήλικος ή ενήλικος δεν έχει δικαίωμα να βρίσκεται στο κτήριο ή στο προαύ- 

λιο του Σχολείου χωρίς να ενημερώσει τους εκπαιδευτικούς. 

Σε περίπτωση που κάποιος από τους γονείς μαθητή δεν έχει την κηδεμονία του, οφείλει να ενημε- 

ρώσει άμεσα το Σχολείο. 

Σε καμία περίπτωση, ακόμα και για τα παιδιά των οποίων την επιμέλεια έχουν εκείνη τη στιγμή οι 

γονείς τους, δεν επιτρέπεται η άσκηση σωματικής ή άλλης μορφής βίας. Ανάλογα με την περίπτωση, 

οι γονείς θα καταγγέλλονται στην αστυνομία, στον εισαγγελέα ανηλίκων ή θα ενημερώνονται αρμό- 

διες κοινωνικές υπηρεσίες. 
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Σε περίπτωση απουσίας μαθητή είναι απαραίτητο να ενημερώνεται έγκαιρα το Σχολείο. 

Οι γονείς και κηδεμόνες οφείλουν να συμμετέχουν στις συνεδριάσεις των συλλογικών οργάνων, ε- 

φαρμόζοντας όσα εκείνα αποφασίζουν, και να συνδράμουν στη εύρυθμη λειτουργία τους. 

 

 
 

5. β. Διαδικασίες ενημέρωσης και επικοινωνίας Σχολείου και γονέων/κηδεμόνων 

Οι συναντήσεις για ενημέρωση των γονέων/κηδεμόνων με τους εκπαιδευτικούς προγραμματίζονται 

με απόφαση του Συλλόγου Διδασκόντων: 

 Στην αρχή του διδακτικού έτους, όπου λαμβάνει χώρα ενημέρωση για ζητήματα που αφο- 

ρούν στην εύρυθμη λειτουργία του σχολείου. 

 Μια φορά τουλάχιστον το μήνα σε προκαθορισμένη από τον/την εκπαιδευτικό του τμήματος 

ημέρα και ώρα, για θέματα που αφορούν στην αγωγή και πρόοδο των μαθητών/μαθητριών. 

 Κάθε φορά που ο/η εκπαιδευτικός της τάξης κρίνει αναγκαία μια έκτακτη συνάντηση 

 Κατά την επίδοση του Ελέγχου προόδου ανά τρίμηνο. 

Εντός δέκα (10) ημερών από τη λήξη του τριμήνου, πραγματοποιείται παιδαγωγική συνάντηση 

του/της εκπαιδευτικού της τάξης με τους γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/μαθητριών, προκειμένου 

να ενημερωθούν για την πρόοδο των παιδιών τους. o Κατά την ολοκλήρωση του σχολικού έτους για 

τους τίτλους προόδου – σπουδών. Η είσοδος των γονέων/κηδεμόνων στο σχολικό χώρο επιτρέπεται 

μόνο κατά τις προβλεπόμενες ώρες συναντήσεων με τους εκπαιδευτικούς των τάξεων. 

Οι γονείς-κηδεμόνες οφείλουν να επικαιροποιούν τα στοιχεία επικοινωνίας τους, και να ενημερώ- 

νουν άμεσα τους εκπαιδευτικούς για κάθε αλλαγή, ώστε το Σχολείο να έχει τα ισχύοντα τηλέφωνά 

τους και τις έγκυρες ηλεκτρονικές διευθύνσεις τους για την αποστολή ενημερωτικών σημειωμάτων 

ή/και βεβαιώσεων για την πραγματοποίηση εκπαιδευτικών εκδρομών, για την παρακολούθηση εκ- 

παιδευτικών θεαμάτων κ.λπ.. 

Επίσης, οι γονείς/κηδεμόνες θα πρέπει τακτικά να επισκέπτονται την ιστοσελίδα του Σχολείου, εφό- 

σον υπάρχει, και να ενημερώνονται υπεύθυνα και γρήγορα για τα θέματα του Σχολείου. Τέλος, οι 

γονείς/κηδεμόνες θα πρέπει να έχουν φροντίσει είτε οι ίδιοι ή πρόσωπα που έχουν εξουσιοδοτήσει 

να είναι άμεσα διαθέσιμοι σε επικείμενες έκτακτες περιπτώσεις. 

 
5.γ. Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων 

Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών και μαθητριών κάθε Σχολείου συγκροτούν τον Σύλλογο Γονέων 

& Κηδεμόνων, που φέρει την επωνυμία του σχολείου και συμμετέχουν αυτοδικαίως σε αυτόν. 



9ο Δημοτικό Σχολείο Δράμας Σχολικό Έτος 2023-24 

15 

 

Σύλλογος Γονέων & Κηδεμόνων είναι ένας σημαντικός θεσμός, αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της 

Σχολικής Κοινότητας και για αυτό είναι σημαντική η συμμετοχή όλων των γονέων/κηδεμόνων. 

Βρίσκεται σε άμεση συνεργασία με τον Διευθυντή, τον Σύλλογο Διδασκόντων του σχολείου, αλλά 

και με τον Πρόεδρο της Σχολικής Επιτροπής του Δήμου. 

 
5. δ. Σχολικό Συμβούλιο 

Σε κάθε σχολική μονάδα λειτουργεί το Σχολικό Συμβούλιο, στο οποίο συμμετέχουν σύμφωνα με τον 

νέο Νόμο 4823/2021, ο Διευθυντής του Σχολείου τρία μέλη του Συλλόγου Διδασκόντων, ένα εκ- 

πρόσωπος του Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων και δύο εκπρόσωποι του Δήμου Δράμας (7μελές). 

Έργο του Σχολικού Συμβουλίου είναι η συμβολή του στη διασφάλιση της εύρυθμης λειτουργίας της 

σχολικής μονάδας. 

Το Σχολικό Συμβούλιο λειτουργεί συλλογικά και προτείνει παρεμβάσεις για την επίλυση θεμάτων 

που αφορούν στον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της διαδικασίας της σίτισης, στην υγιεινή, 

στην ασφάλεια και στην πρόληψη ατυχημάτων στον σχολικό χώρο καθώς και σε ζητήματα βελτίω- 

σης της υλικοτεχνικής υποδομής. 

 
6. Το διδακτικό προσωπικό 

Οι εκπαιδευτικοί επιτελούν έργο υψηλής κοινωνικής ευθύνης. Στο έργο τους περιλαμβάνεται η εκ- 

παίδευση, η διδασκαλία και η διαπαιδαγώγηση των μαθητών. Ακόμη, ο ρόλος του εκπαιδευτικού 

μέσα στη σχολική κοινότητα είναι ηγετικός και η επίδρασή του καθοριστική. Εκτός από τη διδασκα- 

λία των μαθημάτων, διαπαιδαγωγεί με το παράδειγμα και την καθημερινή του παρουσία. Επομένως 

οι υποχρεώσεις του δεν περιορίζονται μόνο στην άρτια επιστημονική του κατάρτιση και στην απο- 

τελεσματικότητα της διδασκαλίας του. Επεκτείνονται και πολύ πέρα από αυτά. 

Οι εκπαιδευτικοί: 

Προσέρχονται έγκαιρα στο Σχολείο και δεν παραβιάζουν το χρόνο έναρξης και λήξης των μαθημά- 

των. Παρίστανται στην πρωινή προσευχή των μαθητών και φροντίζουν για την ευταξία της τάξης 

τους. Με το χτύπημα του κουδουνιού συνοδεύουν τους μαθητές τους προς τις αίθουσες διδασκαλίας. 

Δεν επιτρέπουν την έξοδο μαθητή από την αίθουσα για οποιονδήποτε λόγο πλην εξαιρετικής περί- 

πτωσης ολιγόλεπτης απουσίας. 

Ενημερώνουν τους γονείς και κηδεμόνες για το ήθος και την επίδοση των μαθητών, τόσο ιδιαιτέρως 

όσο και ομαδικά, σε τακτική βάση και σε ημέρες και ώρες που καθορίζουν και κοινοποιούν από την 

αρχή του σχολικού έτους. 
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Επιμελούνται την ποιοτική διδασκαλία των αντικειμένων τους, με τη χρήση κατάλληλων εποπτικών 

μέσων και Η/Υ. 

Σέβονται απόλυτα το χρόνο διαλείμματος των μαθητών. 

Εκτελούν την εφημερία τους στον χώρο και στον χρόνο, που είναι υπεύθυνοι, με ενεργητικό και πα- 

ρεμβατικό τρόπο. 

Προσέχουν το ύφος και τη μορφή της γλώσσας που χρησιμοποιούν και συμπεριφέρονται με σεβα- 

σμό προς τους μαθητές. 

Αποχωρούν από την τάξη συνοδεύοντας τους μαθητές τους στην έξοδο παραδίδοντάς τους στους 

εφημερεύοντες εκπαιδευτικούς. 

Οφείλουν, και όταν ακόμη δεν είναι εφημερεύοντες, να ελέγχουν τους μαθητές, όποτε αντιλαμβάνο- 

νται οποιαδήποτε εκτροπή τους. 

Φροντίζουν για την ασφάλεια των μαθητών και την τήρηση της τάξης κατά τη διάρκεια της παραμο- 

νής τους στο Σχολείο, όπως και κατά την πραγματοποίηση εκδηλώσεων ή επισκέψεων. 

Εξασφαλίζουν την ευταξία μέσα στην αίθουσα διδασκαλίας και στο σχολικό χώρο, με τήρηση των 

κανόνων δημοκρατικής συμπεριφοράς. Παράλληλα προσπαθούν να ευαισθητοποιήσουν τους μαθη- 

τές σε θέματα που αφορούν στην καθαριότητα, στην υγιεινή και στην αισθητική του χώρου. 

Καλλιεργούν συνειδητά το αίσθημα της αυτοπειθαρχίας και της κοινωνικής συνείδησης στους μαθη- 

τές. 

Σέβονται την προσωπικότητα, τις ιδιαίτερες ανάγκες και τις κοινωνικές, πολιτιστικές, θρησκευτικές 

ή φυλετικές ιδιαιτερότητες του κάθε μαθητή. 

Η δίκαιη συμπεριφορά του εκπαιδευτικού πρέπει να επιβεβαιώνεται καθημερινά στην πράξη με τα 

εξής στοιχεία: 

α. τον τρόπο αντιμετώπισης του μαθητή 

β. τον τρόπο αξιολόγησης και βαθμολόγησης 

γ. τον τρόπο με τον οποίον εκτονώνει τις εντάσεις που παρουσιάζονται στο τμήμα 

δ. την αποφασιστικότητα με την οποία αντιμετωπίζονται οι δυσλειτουργίες 

ε. την προσπάθεια ώστε προβλήματα που μπορούν να αντιμετωπιστούν μέσα στο τμήμα να μην με- 

γεθύνονται φθάνοντας μέχρι τον Διευθυντή. 

Αναφέρουν στον Διευθυντή του Σχολείου κάθε υποψία που έχουν για τυχόν οικογενειακή κακοποί- 

ηση μαθητή και φροντίζουν να ενημερώνονται για άλλα προβλήματα υγείας ή ιδιαιτερότητες των 

μαθητών τους. 

Τηρούν την απαραίτητη εχεμύθεια σχετικά με τις αποφάσεις και συζητήσεις στον Σύλλογο Διδα- 
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σκόντων για τις επιδόσεις ή τη συμπεριφορά των μαθητών και για κάθε άλλο θέμα που αφορά συμ- 

βάντα στον χώρο του Σχολείου. 

Αξιοποιούν τη σχολική ιστοσελίδα με τους μαθητές τους και για επικοινωνία με τους γονείς έχοντας 

την ευθύνη για ό,τι αναρτούν σε αυτή. 

Σε περίπτωση συμμετοχής σε απεργία ή στάση εργασίας, ενημερώνουν τον Διευθυντή του Σχολείου 

από την προηγούμενη ημέρα ή αυθημερόν πριν από τις 8 π. μ. Σε περίπτωση μη ενημέρωσης θα θε- 

ωρούνται απόντες. 

Συνεργάζονται μεταξύ τους, ειδικά όταν διδάσκουν στο ίδιο τμήμα, και σέβονται τις απόψεις όλων 

των συναδέλφων τους, χωρίς να υποτιμούν το διδακτικό αντικείμενο κανενός. 

 
Οι εκπαιδευτικοί, με την εν γένει συμπεριφορά τους, οφείλουν να συνεισφέρουν στη διαμόρφωση 

ήρεμου, ευχάριστου και συνεργατικού κλίματος μέσα στο Σχολείο. Πρέπει να αποπνέουν αξιοπρέ- 

πεια και κύρος, που συμβιβάζονται με το ρόλο τους. Τις μεταξύ τους σχέσεις είναι απαραίτητο να τις 

διέπει ο αμοιβαίος σεβασμός και να τις χαρακτηρίζει η ειλικρινής, συναδελφική και ανθρώπινη επι- 

κοινωνία. Ανάλογη σχέση συνεργασίας και επικοινωνίας πρέπει επίσης να καλλιεργείται ανάμεσα σε 

αυτούς και τον Διευθυντή του Σχολείου. 'Ολα αυτά αποτελούν απαραίτητα κριτήρια και προϋποθέ- 

σεις υγιούς επαγγελματισμού. 

 
7. O Διευθυντής της Σχολικής Μονάδας 

Ο Διευθυντής του σχολείου βρίσκεται στην κορυφή της πυραμίδας μέσα στη σχολική κοινότητα και 

γι αυτό έχει και τις πιο πολλές ευθύνες. Είναι αυτός που ενδιαφέρεται για τη οργάνωση και την 

πραγματοποίηση του έργου μέσα στο σχολείο καθώς και για την ικανοποίηση των αναγκών των εκ- 

παιδευτικών και του υπόλοιπου προσωπικού. 

 
Οι αρμοδιότητες, οι ευθύνες και τα καθήκοντά του Διευθυντή του σχολείου περιγράφονται και προ- 

βλέπονται από την εκπαιδευτική νομοθεσία. Στον κανονισμό λειτουργίας σχετικά με το Διευθυντή 

θα μπορούσαν να αναφερθούν τα εξής: Όταν ο Διευθυντής επικοινωνεί με τους μαθητές, όταν απευ- 

θύνεται σ' αυτούς ή αντιμετωπίζει ειδικά ζητήματα, πρέπει να δείχνει αγάπη, ενδιαφέρον και φροντί- 

δα γι αυτούς. 

 
Η παιδαγωγική του ευθύνη είναι να διδάξει στην πράξη τους δημοκρατικούς κανόνες οργάνωσης της 

κοινωνίας του σχολείου. Ακραία συμπεριφορά προς τους μαθητές, με αυταρχικό πνεύμα και χαρα- 
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κτηρισμούς απαξιωτικούς και προσβλητικούς, πρέπει να θεωρείται αρνητικό στοιχείο. Περισσότερο 

πρέπει να χρησιμοποιεί τον έπαινο, τις παραινέσεις, τις συμβουλές και, γενικότερα, θετικά κίνητρα. 

Ο Διευθυντής στις σχέσεις του με τους μαθητές δεν πρέπει να δείχνει έλλειψη ενδιαφέροντος για 

όσα γίνονται στο σχολείο ούτε να αμελεί να κάνει αισθητή την παρουσία του. Αποκλίσεις από τους 

κανόνες του σχολείου και γενικά τη σωστή μαθητική συμπεριφορά τις παρατηρεί, τις αντιμετωπίζει 

με παιδαγωγική ευθύνη, κάνει τις αναγκαίες υποδείξεις, ανακαλεί στην τάξη αυτούς που διέπραξαν 

παραπτώματα και, αν χρειαστεί, τους τιμωρεί. Ο γενικός κανόνας ο οποίος πρέπει να ισχύει είναι ότι 

τα θετικά κίνητρα είναι περισσότερο αποτελεσματικά από τα αρνητικά. 

 
Ο Διευθυντής πρέπει να έχει υπόψη του ότι οι παρατηρήσεις, οι υποδείξεις, η αποδοκιμασία πράξε- 

ων και φαινομένων ή ακόμη και η επιβολή ποινής εντάσσονται μέσα στα καθήκοντά του και απορ- 

ρέουν από το ρόλο του. Όταν απαιτείται να κάνει χρήση αυτού του δικαιώματος, οφείλει να το πρά- 

ξει, γιατί διαφορετικά η ανοχή σε ακραία φαινόμενα μπορεί να λειτουργήσει αρνητικά για τη συνοχή 

και την αποτελεσματικότητα του σχολείου. 

 
Η πρόσβαση των μαθητών στο Γραφείο του Διευθυντή πρέπει να γίνεται σχετικά άνετα. Η συζήτηση 

με τους μαθητές και η επικοινωνία μαζί τους πρέπει να γίνονται ελεύθερα αλλά και με τον πρέποντα 

σεβασμό εκ μέρους τους. Η επικοινωνία αυτή δε σημαίνει υιοθέτηση της απόλυτης ισοπέδωσης, η 

οποία αποδυναμώνει την παιδαγωγική λειτουργία του ρόλου του. Η δημοκρατική επικοινωνία έχει 

κανόνες και όρια συμπεριφοράς, αναγνωρίζει ρόλους και απαιτεί από τους φορείς διάθεση να υπε- 

ρασπιστούν το ρόλο τους. 

 
Ο Διευθυντής έχει τακτική επαφή με τους γονείς επιδιώκοντας την ανάπτυξη πνεύματος συνεργασί- 

ας ανάμεσα στο σχολείο και την οικογένεια. Με τη συνεργασία και την κοινή προσπάθεια επιλύο- 

νται καλύτερα και αποτελεσματικότερα τα προβλήματα που παρουσιάζονται. Οι αποφάσεις του Δι- 

ευθυντή του σχολείου για θέματα που αφορούν άμεσα τους γονείς και τους μαθητές έχουν μεγαλύ- 

τερο κύρος, όταν προκύπτουν ύστερα από συνεργασία με τους γονείς. 

 
Ο Διευθυντής φροντίζει ώστε στην επικοινωνία του με τους εκπαιδευτικούς του σχολείου, τους γο- 

νείς, τους μαθητές και τα άλλα μέλη της σχολικής κοινότητας να εξασφαλίζει την "έντιμη" διοικητι- 

κά και παιδαγωγικά σχέση, να αναγνωρίζει και να κατοχυρώνει το ρόλο της κάθε πλευράς. Κάθε 

παράγοντας της σχολικής κοινότητας ασκεί έναν ιδιαίτερο ρόλο, που έχει το δικό του περιεχόμενο 
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και τη δική του σημασία. 

 
 

Ο Διευθυντής του σχολείου οφείλει να δημιουργεί τις κατάλληλες συνθήκες, ώστε να ασκεί ο καθέ- 

νας σωστά το ρόλο του. Ο Διευθυντής του σχολείου με τις εμπειρίες και τις εξειδικευμένες γνώσεις 

του στον τομέα της διοίκησης της εκπαίδευσης οφείλει να δημιουργεί κλίμα αμοιβαίας κατανόησης 

και εκτίμησης ανάμεσα σ αυτόν και τους εκπαιδευτικούς και να εξασφαλίζει τη συναίνεση και τη 

συνεργασία τους. 

 
Ο Διευθυντής του σχολείου στον τομέα άσκησης του εκπαιδευτικού έργου θα πρέπει να δίνει τη δυ- 

νατότητα στους εκπαιδευτικούς του σχολείου του να ικανοποιούν την ανάγκη για αναγνώριση της 

προσωπικότητας και της αξίας τους από το περιβάλλον. Για να το πετύχει αυτό, πρέπει να δίνει τη 

δυνατότητα να συμμετέχουν στη σχεδίαση και οργάνωση της εργασίας τους καθώς και στη λήψη 

αποφάσεων που τους αφορούν. Εξυπακούεται ότι η επικοινωνία πρέπει να είναι αμφίδρομη. 

 
Ο Διευθυντής του σχολείου πρέπει να έχει την ικανότητα να κατανοεί το σημαντικό ρόλο του αν- 

θρώπινου παράγοντα για την ομαλή λειτουργία του σχολείου, να παραδέχεται και να εκτιμά την 

προσωπικότητα του άλλου, να αναπτύσσει θετικές στάσεις απέναντι στους υφισταμένους του και να 

ικανοποιεί βασικές ανάγκες τους. 

 

 
 

8. Ποιότητα του σχολικού χώρου 

α. Οι μαθητές 

Οι μαθητές οφείλουν να σέβονται και να διατηρούν όλους τους χώρους, εντός κι εκτός του Σχολεί- 

ου, καθαρούς. Πρέπει να κατανοήσουν με βιωματικό τρόπο ότι η καθαριότητα του χώρου όπου ζού- 

με και εργαζόμαστε είναι υπόθεση όλων μας. 

Φροντίζουν να πετούν τα σκουπίδια τους στους κάδους και όσα ανακυκλώνονται στους ειδικούς κά- 

δους, ώστε οι τάξεις και το Σχολείο να είναι καθαρά. 

Συμμετέχουν ενεργά σε θέματα ανακύκλωσης στο Σχολείου (χαρτί, αλουμίνιο, πλαστικό, τηγανι- 

σμένα έλαια κ.ά.). 

Ο καθαρισμός του διδακτηρίου πραγματοποιείται καθημερινά, σύμφωνα με τις συμβατικές υπο- 

χρεώσεις των καθαριστριών και τους όρους που καθόρισε το Υπουργείο Παιδείας και ο Δήμος Δρά- 

μας. 
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Η προστασία του σχολικού κτηρίου και της περιουσίας του είναι υπόθεση όλων μας. Οι μαθητές ο- 

φείλουν να προσέχουν τα έπιπλα και τις εγκαταστάσεις του Σχολείου. Δεν γράφουν ούτε χαράζουν 

τους τοίχους και τα θρανία του Σχολείου. 

Όταν δανείζονται ή όταν χρησιμοποιούν μέσα του Σχολείου (βιβλία, ηλεκτρονικές συσκευές), φρο- 

ντίζουν να τα επιστρέφουν στην κατάσταση στην οποία τα παρέλαβαν. Σε περίπτωση φθοράς ή 

βλάβης οφείλουν να τα επιδιορθώσουν ή να τα αντικαταστήσουν. 

Κάθε καταστροφή, εκτός από τη δυσκολία και το κόστος αποκατάστασης, ασχημίζει και υποβαθμί- 

ζει το χώρο που ζουν και λειτουργούν καθημερινά. Ηθελημένη καταστροφή που προκαλείται από 

μαθητή θα αποκαθίσταται με κόστος του γονέα ή του κηδεμόνα του μαθητή. 

Ο γονέας-κηδεμόνας μαθητή που συλλαμβάνεται να προκαλεί βανδαλισμούς στη σχολική περιουσία 

παραπέμπεται στην αρμόδια Σχολική Επιτροπή για την αποκατάσταση των ζημιών. 

 
β. Το βοηθητικό προσωπικό 

Η καθαρίστρια οφείλει να βρίσκεται στο Σχολείο στο καθορισμένο ωράριο της, με την προβλεπόμε- 

νη ενδυμασία και να ασκεί σχολαστικά τα καθήκοντά της. Η καθαρίστρια οφείλει να ασφαλίζει σε 

σίγουρο μέρος κάθε υλικό που τυχόν μπορεί να βλάψει τους μαθητές. 

Απευθύνεται στον Διευθυντή για τα τυχόν προβλήματά της και δέχεται παρατηρήσεις και εντολές 

για το έργο της μόνο από αυτόν. 

Οι εκπαιδευτικοί και οι γονείς δεν απευθύνονται στην καθαρίστρια για ό,τι σχετίζεται με το έργο 

της, αλλά αναφέρουν τις παρατηρήσεις τους στον Διευθυντή για τα περαιτέρω. 

Η καθαρίστρια οφείλει να απευθύνεται στους μαθητές και τους εκπαιδευτικούς με τον δέοντα σεβα- 

σμό και να περιορίζεται αυστηρά στα καθήκοντά της. 

 
9. Άλλα θέματα 

α. Φαρμακευτική αγωγή εντός του σχολικού ωραρίου 

Οι εκπαιδευτικοί δεν υποχρεούνται να έχουν τις απαραίτητες ιατρικές ή φαρμακευτικές γνώσεις, 

ώστε να συνεισφέρουν με εξειδικευμένες πράξεις (χορήγηση φαρμάκου από το στόμα ή σε ενέσιμη 

μορφή) σε ειδικού τύπου ασθένειες των μαθητών (εφηβικό ή ζαχαρώδη διαβήτη, επιληπτικές κρίσεις 

κ.α.) αλλά και σε εποχιακές ιώσεις. 

Αυτό δεν αποκλείει την υποχρέωση των εκπαιδευτικών να παρέχουν τις στοιχειώδεις πρώτες βοή- 

θειες στους μαθητές του Σχολείου. 

Σε περιπτώσεις που απαιτείται φαρμακευτική αγωγή, οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών οφείλουν να 
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αιτούνται την άδεια του Διευθυντή, προκειμένου να εισέρχονται οι ίδιοι ή άλλο πρόσωπο, το οποίο 

θα υποδείξουν σχετικά, στο χώρο του Σχολείου ώστε να τη χορηγήσουν. 

Σε έκτακτα σοβαρά ιατρικά περιστατικά μαθητών ο Διευθυντής οφείλει να καλέσει το ΕΚΑΒ (166), 

ενώ ταυτόχρονα ενημερώνει τους γονείς/κηδεμόνες τους. 

 
β. Εξ αποστάσεως εκπαίδευση 

Σε περίπτωση έκτακτου ή απρόβλεπτου γεγονότος, το οποίο καθιστά αδύνατη ή ιδιαιτέρως δυσχερή 

τη διεξαγωγή της εκπαιδευτικής διαδικασίας σε τμήμα/τμήματα σχολικής μονάδας ή σε ολόκληρη 

σχολική μονάδα, όπως δυσμενείς καιρικές συνθήκες, περιπτώσεις που τα Σχολεία παραμένουν κλει- 

στά για λόγους υγείας, ή όποτε η πολιτεία ορίζει ότι πρέπει να συνεχιστεί η εκπαιδευτική διαδικα- 

σία με εξ αποστάσεως εκπαίδευση, συμμετέχουν σε αυτήν τόσο οι μαθητές όσο και οι εκπαιδευτικοί. 

Η εξ αποστάσεως εκπαίδευση πραγματοποιείται σύμφωνα με τις διατάξεις των νόμων που εκδίδο- 

νται σχετικά και κατά περίπτωση, καθώς και τις οδηγίες του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμά- 

των, οι οποίες στέλνονται στις σχολικές μονάδες. 

Το πρόγραμμα της σύγχρονης εξ αποστάσεως εκπαίδευσης καθορίζεται από τον Διευθυντή, σε συ- 

νεργασία με τον Σύλλογο Διδασκόντων, με ανάλογη τήρηση των εκάστοτε ισχυουσών οδηγιών του 

Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων. 

Οι συνεδριάσεις του Συλλόγου Διδασκόντων πραγματοποιούνται με ευθύνη του Διευθυντή, με τηλε- 

διάσκεψη ή με κάθε άλλο πρόσφορο μέσο. 

 
γ. Πολιτική Προστασία 

Σε περίπτωση κινδύνου, το διδακτήριο εκκενώνεται σύμφωνα με το σχέδιο Πολιτικής Προστασίας 

και το Μνημόνιο Ενεργειών, όπως αυτό επικαιροποιείται κατά έτος, και όπως έχει εκτελεστεί κατά 

τις ασκήσεις που έχουν πραγματοποιηθεί για την καλύτερη ετοιμότητα προσωπικού και μαθητών. 

 
10. Ισχύς Εσωτερικού Κανονισμού 

Ο παρών Κανονισμός Εσωτερικής Λειτουργίας της Σχολικής Μονάδας είναι σύμφωνος με την κεί- 

μενη νομοθεσία και τα απορρέοντα εξ αυτής. Είναι σύμφωνος με την Υπουργική Απόφαση Αριθμ. 

13423/ΓΔ4/2021/ΦΕΚ 491/Β/9-2-2021. 

Επικαιροποιήθηκε κατά την 1η συνεδρίαση του Σχολικού Συμβουλίου και μετά τις τροποποιήσεις 

που έγιναν, εγκρίθηκε ομόφωνα. Στη συνέχεια δόθηκε στα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου του 

Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων. 
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Αν από το νόμο ή την εμπειρία εφαρμογής του προκύψει ανάγκη επανεξέτασής του, ο Διευθυντής 

του σχολείου θα καλέσει το Σχολικό Συμβούλιο σε νέα συνεδρίαση ώστε να προβεί στην τροποποί- 

ησή του. Ο παρών κανονισμός ισχύει από τη στιγμή που θα εγκριθεί από τον Διευθυντή Πρωτοβάθ- 

μιας Εκπαίδευσης Δράμας κ. Διαλεκτόπουλο Αθανάσιο, τον Σύμβουλος Εκπαίδευσης κ. Σαλπιγκτή 

Αλκιβιάδη και δημοσιευθεί στην ιστοσελίδα του σχολείου. 

 
Θέματα που ανακύπτουν και δεν προβλέπονται από τον Κανονισμό, αντιμετωπίζονται κατά περί- 

πτωση από τον Διευθυντή του σχολείου και τον Σύλλογο Διδασκόντων, σύμφωνα με τις αρχές της 

παιδαγωγικής επιστήμης και την κείμενη εκπαιδευτική νομοθεσία, σε πνεύμα συνεργασίας με όλα τα 

μέλη της σχολικής κοινότητας. 

 
Δράμα, 15 Σεπτεμβρίου 2023 

Ο Διευθυντής του Σχολείου 

Βενέτης Ν. Στάικογλου  

 

 

 

 

 

Θεωρήθηκε 

 

 

 
Ο Σύμβουλος Εκπαίδευσης Ο Διευθυντής Π.Ε. Δράμας 

 

 

 

 

Σαλπιγκτής Αλκιβιάδης Διαλεκτόπουλος Αθανάσιος 
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